

杨志良是台湾的前任“卫生署署长”，在任内敢作敢言，作风正派。他出席“立法院”备询时辩才无碍，实话实说，不找恋官位，对诸位“立委”们不假辞色。最后他在第二代健保通过之后辞职，赢得民众的一片掌声。有关单位安排杨先生出任国民党的不分区“立委”，杨先生拒绝。杨志良自设专栏，常在网络上发表意见，拥有大量读者、“粉丝”。

最近杨先生发表文章：“十个‘立委’八个是混蛋”，读了它之后，就明了杨先生为什么不肯当“立委”了。

杨先生首先批评“立委”们的用人为私，他说：“台湾的‘立法委员’选上以后，享有部长级的待遇，但完全缺乏监督，又可以聘用助理多人。查看一下便知，助理中不乏子女、老公老婆、兄弟姊妹，甚至有小三，真是一人当道，鸡犬升天。另外各种津贴琳琅满目，反正预算自己编，自己通过，谁也莫可奈何！”

■台岛夜话

“立委”无行

唐荒(台湾)

每位“立委”一年下来的开销近八九百万新台币。杨先生接着说：“如果得了好处、拿了钱，能够认真办事、审法案，民众也就睁只眼闭只眼的算了。但‘立委’诸公长期不开会，在主席台上闹一闹，搏一下报纸版面或在电视上露个脸，就算对选民有交代。即使延长会期也一样，每天的工作就是骂骂及羞辱政府官员，再来就是在本届弄点钞票，照顾一下下届的选票，民脂民膏就这样浪费掉，以至于许多重大民生决策就在他们手里躺着睡觉。”

杨先生随手举出两个例子来。其中一个：身心失能老人越来越多，常有老人照顾老人，终因身心俱疲无法再支撑，只好亲手杀死老伴，自己再自杀，“长期照护相关法规”却一直不审不理。杨先生说，这张清单还可以一直列下去，“立委”的无行十万字也不够写，真是罄竹难书！而“立委”们认为，只要摆布好了自己选区的民众，到时候还能得到足够的票数当选连任，便骂骂由他去！

以往通过比较像样的法令，都是民众自己辛苦奋斗，走上街头得来的。“立委”主动通过的法案，是不断对富人财团降税，增加民粹支出，政策买票，掏空国库，增加债务。所以杨先生有结论：“十个‘立委’有八个混蛋。”在路上遇到的不相识的许多路人，却对他这样说：“你怎么这么客气，应该是十个有九个是混蛋。”台湾“立委”已成为这个社会沉沦的最重要因素。

(作者系资深政论家)

台公务员考试

继续“退烧”

据新华社台北12月7日电(记者何自力)“锐减”、“退烧”、“跌势”等形容词，近日被岛内媒体用来描述今年台湾公务员考试报名人数继续大跌这一事件。

针对初考报名人数锐减，考选部门认为，首先外在环境改变，民间工作机会增加，初考录取人员月薪不到3万元新台币，准备初考投资报酬率较低；其次，近年来公务员各项福利逐渐减少，担任公职光环衰退，降低了报考的诱因。

台湾当局考选部门日前公布，已完成报名的明年第一类公职考试——初考的报名人数仅为4.3万人，比上年大幅减少2.2万多人，降幅达34%为近年罕见。

考选部门表示，初等考试报考不限学历，每年都吸引不少人报考，但需用人数不多，历年平均录取率大约只有1%左右，是所有公职考试中录取率最低的考试。最近3年初考的报名人数，有逐渐下滑的趋势，平均减少幅度为5%左右。

“健体无极”杯赛厦门落幕

本报电(赛全)日前，首届海峡两岸“健体无极”杯围棋邀请赛暨两岸书画笔会与健康论坛在厦门圆满落幕，来自大陆和台湾多位知名人士、书画艺术家齐聚厦门，借助围棋、书画、健康论坛交流中国传统文化艺术。

此次邀请赛由北京老干部围棋协会发起并与国家健康养生公益事业网联合主办，厦门市健体无极体育产业投资有限公司承办。中国围棋协会副主席陈丹准将军和李乾元上将、李殿仁中将等两岸嘉宾出席活动。

本次赛事系列活动得到了厦门市人民政府的全面支持，开幕式有厦门市副市长黄强致开幕词，厦门市市委副书记钟兴国在国际会展酒店设宴招待与会的两岸嘉宾。

香港展出「实用科技」



■热点追踪

10年内恐有60所大学关闭 半世纪后56岁还只算“年轻人”

台湾少子化海啸来了

本报记者 李炜娜

台当局“教育部”近日公布人才培育白皮书指出，2028年，大学生总生源将只有现在的一半。对生源锐减可能带来的冲击，岛内媒体使用了“教育海啸”的说法。然而，少子化给台湾社会提出的新命题，范畴绝不仅限于教育。工商业者在问，未来人才缺口如何填补？从事社会学研究的学者在问，少子化遭遇老年化，台湾社会经济成长的动力以及老有所养的实现将如何解决？

大学怎么才能不退场？

少子化冲击岛内教育。供大于求，大学招生存在缺口，教育资源相对过剩的问题日渐凸显。台湾高校的录取率连创新高，早就达到了百分之百，连“考零分该不该录取”都成为话题在讨论。虽然很多学校表示，制定了入学最低标准，宁缺毋滥，可高录取率，仍然无法让民众放下对教育品质的担忧。

增加生源与保证质量原本并不矛盾，可如果抢生源成为至高标准，二者就难以保证不会越走越远。没有足够的生源，特别是对于私立学校而言，一个很现实的问题就会立刻摆在面前——维持学校正常运转的经费没有了出处。创校46年的屏东县永达技术学院，近年招生不理想，5年前开始减薪，今年2月起曾连续7个月发不出薪水，有老师被逼借钱度日，不得已拉布条向校方抗议。

陷入困境的高校不只这一间。台教育部门统计，2012学年有3所大专院校学生总数不满1000人。“教育部”提出只要学生不满3000人或是两年新生注册低于6成的高校，就将列入名单被辅导转型或退场，全台共有162所大专院校，目前约有20所学校被列入其中。

据台媒报道，台湾少子化问题将在2016年达到高峰，届时台湾大学生

▲近日，为期3天的第九届设计 & 创新科技博览会在香港会展中心开幕。展览汇集了来自14个国家和地区超过370家参展商参展，展示多种专业设计及实用科技产品。图为一名波兰参展商在设计 & 创新科技博览会上向观众介绍一款单车。

新华社记者 李鹏摄

港廉署大楼将向民众开放

新华社香港12月8日电(记者谢希语)2014年是香港廉政公署成立40周年，廉署8日宣布将于明年2月的连续两个周末举行开放日，让民众通过参观廉署大楼设施，了解香港反贪历史及倡廉工作发展。

据悉，位于北角渣华道303号的廉政公署大楼，将于2月15日(星期六)、2月16日(星期日)和2月23日(星期日)，开放部分设施给公众参观。开放设施包括廉署展览厅、模拟录影会面室、列队认人室及廉署人员使用的枪械设备等。参观行程需时约一个半小时，由廉署人员讲解。

香港廉政公署成立于1974年2月，以执法、教育、预防三管齐下，肃贪倡廉。



两岸交流育儿经

■台湾在线



未来当兵好处多

现在(徵兵)	项目	未来(募兵)
6千多元	每月薪資	3萬5千元
冷便當	野戰飲食	現做熟食、多口味調理包
睡吳一整天	野訓環境	野戰沐浴機可洗熱水澡
20-30人的大通舖	住宿設備	4人房，配電視及冷氣
傳統電視、舊型遊樂器、卡拉OK伴唱機	育樂環境	液晶電視、新型遊樂機、高級視聽設備

圖表/王光慈

圖/聯合報

台湾年轻人还是不愿当兵

闵喆

台军“陆军司令”李翔甫接受媒体采访时表示，一位美军退役四星上将告诉他，募兵制要能推动成功，关键在“3M”，即“Money、Money、Money(钱、钱、钱)”。

19岁的陈昊升在桃园县一家日式炸鸡排店工作，今年6月刚退伍。他1天工作9个半小时，薪水比志愿役兵少，但他宁愿进入社会工作，也不愿继续当兵。他受访时说，这是因为“不喜欢被管”，而一些台湾的年轻人对当兵看法也是“浪费时间”。

今年7月，台湾陆军下士洪仲丘因携带具有拍照功能的移动电话违反相关规定，被实施“禁闭”，并在操练中猝死，事件被台湾媒体热炒，也引发年轻人对从军的恐惧。

所谓“好男不当兵、好铁不打钉”，在以农业为主的传统社会里，当兵是不得已的选择，不像在崇尚美德的社会里，军人是被视为最尊贵的志业。台海局势日趋稳定，可能是台湾年轻人不爱当兵的深层原因。

台军推出“百事可乐连”

由于募不到兵，原拟从2015年上路的“全募兵制”已经延到2017年。为了完成募兵目标，台湾军方推出不少“营销手段”，现身日月潭泳渡、马拉松路跑等多人聚集活动，摆摊招募新兵。

军方多方推进募兵制 阿兵哥待遇全面提高

▲第五届两岸四地亲子文化论坛7日下午在台北举行。台湾旅美著名作家刘墉、大陆知名作家陈惠湘等发表演讲，分享教育理念。图为论坛现场。

本报记者 吴亚明摄

▲近日，活力十足的大熊猫“圆仔”在勤练攀爬功夫，时常想挑战攀爬户外的上层栖架，却总是爬到半路就滚下来，保育员为此在栖架的斜木增设了横向木头，辅助“圆仔”练习攀爬。图为大熊猫“圆仔”在台北市动物园练习攀爬栖架。

新华社发



「圆仔」学攀爬

不当兵的N个理由

不想当兵的理由有很多，其中一个“钱”。尽管台湾新鲜人工作第一年收入只有2.2万元左右，而志愿兵二等兵为2.9万元，一等兵是3.1万元，但年轻人发现，当兵的“时薪”还比不上超市收银员。一位台军陆军将领表示，他的女儿对他来说，军中募兵，士兵一天扣掉8小时睡觉，其他时间都在军营，换算成时薪只有69元，与连锁快餐店或超商时薪109元相较，根本不能比。